

✓ Проект Союза журналистов Нижегородской области "Имена в сердцах и названиях улиц"

– Пионерская газета, которую редактировала твоя мама, однажды написала о герое с этой улицы, – сказала бабушка. – Его имя – целая эпоха, это было первое мамино юнкорское исследование.

Мы стояли у дома с табличкой «Улица Героя Самочкина». Вот ведь оно как! Сын героя Вячеслав – коллега бабушки по заводу в Ленинском районе и хороший товарищ. Оказалось, что в заводской газете выходила пионерская страничка под редакцией моей мамы, в ту пору очень ответственной пионерки-отличницы. Это был вклад для подростков, который писал о героях.



О «Герое Самочкине» –

ТАК я впервые открыла для себя, что улицы – это памятники, это продолжение людей.

В районе улицы Героя Самочкина прошло раннее детство моей бабушки. Называли тогда это место «Инструментальный поселок». Сюда, в длинный барак к моим прапрадедушке и прапрабабушке принесли новорожденную внучку Лару. Это была моя будущая бабушка, первенец недавно вернувшегося с Великой Отечественной войны молодого офицера Ивана и юной работницы автозавода Катюши.

В те годы жилые одноэтажные дома-бараки уже не разделялись на «комнаты» простыми занавесками. Занавески вешали в 30-е годы XX века - в начале истории Автогиганта имени Молотова. Тогда на строительство нового автомобильного завода собралась чуть ли не половина Советского Союза и каждому рабочему требовалось место для сна и отдыха.

А бабушка родилась в 1953-м. Тогда в прадедушкином бараке комната уже имела настоящие стены. Но жили многодетные семьи дружно, и во дворе в тот день разожгли большой костер. Около него праздновали день рождения каждого нового жителя – так издавна завел староста поселка, мой прапрадед Петр Тимофеевич Бугров.

ПРИМЕРНО в это же время на Дальнем Востоке краю нашей страны родился Славик Самочкин, будущий товарищ моей бабушки. Папа Славы – Анатолий – был старше папы Ларисы на целых двадцать лет, он тоже воевал, но уже успел совершить много подвигов и стать героем. Именно в его честь и назвали потом улицу в нашем Ленинском районе.

Вообще же с 1941 года из Ленинского района города Горького ушли на войну больше 36 тысяч жителей. 7812 человек из них погибли, 2917 пропали без вести, 14 тысяч награждены орденами и медалями. 12 человек стали Героями Советского Союза!

В 1950-80-х годах на карте нашего

района появились улицы с фамилиями Героев Советского Союза: Попова (бывшая Шоссейная), Сафронова (бывшая Новая, Хивинская), Чугунова (бывший Слесарный переулок)... И самая для меня сейчас интересная, конечно, Самочкина.

Анатолию Васильевичу Самочкину присвоили звание Героя Советского Союза в 1942 году через девять месяцев после начала войны. Впереди было еще три года сражений, десятки сбитых вражеских машин, сотни боевых вылетов, тысячи спасенных жизней.

Но мне очень хотелось узнать о жизни самого героя. Ведь он тоже был мальчиком, таким как мои друзья - одноклассники. Как же он сумел стать таким необыкновенным геройским человеком, которым гордится весь народ?

НАЧИНАЛАСЬ жизнь Толи тоже необыкновенно. Толик родился на пароходе! Но это не все. Родился он в особенную дату – 1 мая, День международной солидарности трудящихся. Было это до Октябрьской революции, в 1914 году, но рабочие уже собирались на митинги. А после революционного 1917-го на первомайские демонстрации выходила уже вся Россия, а потом и весь Советский Союз.

Но самым счастливым первомайский день рождения Толи Самочкина был на пароходе для капитана. Потому что капитан Василий Самочкин и был отцом родившегося мальчика.

Интересно еще и вот что. В то время, когда у капитана появился на свет сын, пароход проходил мимо города Рыбинска в Ярославской губернии.

Но потом священник, крестивший Анатолия, отказался записывать в метрике местом рождения каюту парохода и записал город, в котором родился его отец.

Этот факт я упоминаю не просто так. Когда я искала материал об Анатолии Самочкине, то мы с бабушкой открывали многие источники и задавали много вопросов. А вот интересно, например, кроме

улицы рядом с моим домом в Ленинском районе есть еще географические названия с именем героя Самочкина?

И вдруг Интернет выдал информацию: есть в городе Буинске.

Буинск оказался далеко от Нижнего Новгорода - в Татарстане. Вопрос за вопросом, источник за источником, и вот передо мной страница из газеты «Аргументы и Факты» за 9 мая 2012 года, приложение города Казани.

«Уже в первые дни войны более 1000 буинцев добровольцами ушли на фронт, более 10 тысяч сыновей и дочерей Буинского района в суровые годы военных испытаний сражались в числе защитников



Встреча со старшеклассниками. Ребята очень интересуют боевые награды. Горький. 1974 г.

Родины... Более 3 тысяч из них за мужество и героизм награждены орденами и медалями. Трое удостоены высшего воинского отличия – звания Героя Советского Союза. В их числе буинец Анатолий Васильевич Самочкин... Имена славных героев сегодня носят улицы Буинска и населенных пунктов.

Что это, однофамилец? Или полный тезка?! Ничего подобного! Это мой герой - тот самый сын капитана, чье место рождения записано в церковной книге как город Буинск, родина отца. Вот такие неожиданные результаты дают иногда краеведческие изыскания.

МАЛЬЧИК рос. И уже после окончания 7 классов стал учеником фабрично-заводского училища. Получается, что в школе он проучился всего на год больше, чем мои одноклассники и я. В ту пору так было со многими мальчиками и девочками. Кстати, в книге своих воспоминаний он рассказывает, что они в училище выпускали стенную газету. Значит, Анатолий тоже был юнкором.

В 1932 году у Анатолия Самочкина уже была взрослая работа – в профессии он пошел за отцом и стал помощником машиниста на речном судне. Однако через два года перешел на Рыбинский моторостроительный завод, где начал слесарем, потом мастером, начальником смены.

Но мечтал.

«И ВОТ раз иду с работы домой, смотрю: в небе над самым городом кувыркается самолет. Я с замиранием сердца наблюдаю, как его бронзовые крылья поблескивают в лучах солнца. Это был смелый летчик, наступающий ас... После этого много думал об этом отважном авиаторе, и у меня зародилась мечта непременно стать летчиком». Это из воспоминаний Анатолия Васильевича Самочкина.

Бабушка рассказывает, что перед войной летчики и полярники были главными героями страны. О них на улицах звучали песни и рассказывало Всесоюзное радио. Тогда в стране была только одна главная редакция радио. Это сегодня мы можем настроиться на любой канал и слушать

разные передачи. А в те годы радио в самом деле было прямо на улицах – на высоких столбах висели металлические «колокольчики» - громкоговорители. И люди слушали передачи о жизни разных городов, об изобретениях и открытиях, о героях труда и защитниках отечества. И звучало много песен: «Мы рождены, чтоб сказку сделать былью,

Преодолеть пространство и простор,
Нам разум дал стальные руки-крылья,
А вместо сердца – пламенный мотор».

Как же мальчикам, слушающим это по дороге в школу и из школы, не захотеть летать в небо?

И вот Анатолий поступил в аэроклуб города Рыбинска. А потом уже и в летное училище города Ульяновска. До войны было не близко, а он уже получил повестку о направлении в 160-й резервный авиационный полк Красной Армии. Там прошел обучение на пилота-бомбардировщика. Потом там же, на Украине, вместе со всем народом услышал по радио о том, что гитлеровская Германия перешла границы Советского Союза.

В первом боевом вылете 19 августа 1941 года объектом атаки летчика Самочкина стали немецкие переправы через Днепр в районе Кременчуга.

За время войны Анатолий Васильевич совершил 198 боевых вылетов в тыл к немецко-фашистским захватчикам, уничтожил 2 самолета противника, 26 танков, 32 орудия на огневых позициях, 2 железнодорожных эшелона, около 120 автомашин и до 1500 человек живой силы врага. С сентября 1943 по ноябрь 1945 года Анатолий Самочкин учится в военной академии, находящейся в Монино Московской области. 24 июня 1945 года он принимал участие в параде Победы в составе слушателей академии. После сдачи экзаменов ему было присвоено очередное воинское звание майора.

Я НЕ ОЧЕНЬ представляю, как все это было. В кино почти не видела полетов военных бомбардировщиков. Зато в компьютерных играх воздушный бой выглядит



Семейная фотография.

Старший сын Вячеслав после службы в Советской Армии. Горький. 1969 г.